

# 胡連會 兩岸擴大合作 落實共同願景

## 胡錦濤：採取措施推動交流 連戰：政治對話無可避免

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 國家主席胡錦濤昨日在北京會見了中國國民黨榮譽主席連戰一行。他表示，國共兩黨應繼續加強合作，進一步落實「共同願景」。同時，為適應形勢發展的需要，兩岸都應當採取積極措施，為兩岸交流合作提供更完善的制度性保障。連戰亦認為，兩岸和平發展是正確有效的道路。此外，訪問團發言人透露，連戰在會上強調，兩岸政治對話與談判「將是未來無可避免」，可從民間先行，胡錦濤對此表示贊同，認為政治議題雖然有客觀因素存在，但應研究如何更務實逐步向前走。

備受矚目的「胡連會」昨日上午在人民大會堂登場。胡錦濤在會面中，稱連戰是老朋友、好朋友，並高度評價他為改善和發展兩岸關係作出的不懈努力和重要貢獻，並向所有關心、支持和致力於兩岸關係和平發展的台灣各界同胞表示衷心感謝。連戰表示，胡主席的歷史高度、宏觀眼光和民族胸懷，尤其是對台灣同胞的關心照顧，以及所展現的大決心、大魄力、大智慧，令他非常敬佩。

### 相互推崇 氣氛輕鬆

胡錦濤指出，這些年來，兩岸關係取得一系列重大進展，開創出和平發展的新局面。事實證明，推動兩岸關係和平發展，符合兩岸同胞的共同願望，符合中華民族的整體利益。中共十八大報告關於兩岸關係的政策主張，體現了大陸對台工作大政方針的連續性和與時俱進。大陸推動兩岸關係和平發展、促進祖國和平統一的大政方針不會動搖，多年來行之有效的政策將繼續得到貫徹執行，兩岸關係將會不斷向前邁進，從而更好地造福兩岸同胞。

胡錦濤強調，儘管前進道路上不可避免會遇到困難甚至阻礙，但只要始終保持堅定不移的信念和攻堅克難的決心，充分發揮兩岸人民的聰明智慧，努力調動一切積極因素，就一定能夠妥善處理各種複雜局面，務實處理和解決兩岸固有分歧，不斷排除各種干擾阻礙。「我們完全有理由相信，兩岸關係和平發展的前景是十分廣闊的。」

2005年國共兩黨領導人共同發佈的「兩岸和平發展共同願景」，目前其中大多數主張都得以實現，給兩岸同胞帶來了實實在在的好處。胡錦濤指出，國共兩黨應當繼續加強合作，進一步落實「共同願景」。

### 共同願景 逐步落實

胡錦濤強調，兩岸同胞共同參與、團結奮鬥是推動兩岸關係和平發展的不竭動力，希望兩岸同胞持續擴大合作，促進交流融合。為適應形勢發展的需要，兩岸雙方都應當採取積極措施，為兩岸交流合作提供更完善的制度性保障。衷心希望有越來越多的兩岸各界人士積極參與到兩岸交流中來，加深互利合作，增進共同利益，攜手推進兩岸關係，共謀民族復興。

連戰表示，隨著「共同願景」逐步落實，兩岸已經簽署了18項協議，經貿、文化、教育、旅遊等領域交流合作達到空前水平。兩岸人民都享受到兩岸關係改善帶來的福祉，台灣同胞增進了對中華民族的認同，認識到兩岸血濃於水的紐帶不容切割破壞。兩岸關係和平發展是正確的道路，這些年取得的成就將在民族歷史留下濃墨重彩的一筆。

展望未來，連戰指出，兩岸應恪守反對「台獨」、堅持「九二共識」的立場，並在此基礎上求同存異。同時，可以從民間先行，就政治領域存在的相關問題進行探討，累積共識。相信兩岸關係將朝着和平深層化與制度化方向繼續鞏固發展。

## 賈慶林語連戰：為兩岸注新活力



昨日，賈慶林會見連戰。

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 全國政協主席賈慶林昨日下午會見了正在大陸訪問的中國國民黨榮譽主席連戰一行。賈慶林表示，不斷夯實兩岸關係的政治、經濟、文化和社會基礎並注入新活力，使其成為難以逆轉的趨勢。

賈慶林指出，當前和今後一個時期，兩岸同胞最重要的任務，就是做好鞏固深化兩岸關係和平發展這篇大文章，不斷夯實兩岸關係的政治、經濟、文化和社會基礎，不斷為兩岸關係向前發展注入新的動力，使它日益成為難以逆轉的趨勢。

連戰則表示，兩岸應加強中華文化基礎上的互動交流，增進彼此理解與互信，在既有基礎上攜手合作，共同創造屬於全體中國人與中華民族的穩定繁榮新世紀。

據悉，連戰一行今天上午將參觀北京航天城，下午啟程返回台灣。



昨日，第12次「胡連會」登場。圖為胡錦濤在北京人民大會堂會見連戰。

## 盛讚胡總「三大」 邀赴台「走透透」

還是在北京的人民大會堂福建廳，時隔8年後，胡錦濤與連戰再次在同一地點親切握手，重現了2005年「破冰之旅」的歷史瞬間。老友相逢分外親。連戰動情地表示，胡主席的歷史高度、宏觀眼光和民族胸懷，尤其是對台灣同胞的關心照顧，以及所展現的大決心、大魄力、大智慧，令他非常敬佩。

「我和連主席已經相識多年了。」胡錦濤說，「8年來，連主席不辭辛勞，多次奔波於兩岸之間，為兩岸關係的改善和發展進行了不懈努力，付出了巨大心血。連主席是我們的老朋友、好朋友。我們高度評價你為兩岸同胞、為中華民族所作出的重要貢獻。」

連戰則表達了對胡錦濤的敬意。他指出：「胡先生以歷史的高度、宏觀的眼光、民族的情懷、關心和照顧台灣同胞的精神，在大智慧、大決心、大魄力的思考原則之下，毅然邀請當時還在野的國民黨組團到大陸訪問，「這是一個高瞻遠矚的作為」。

會談後，連戰更是當面邀請胡錦濤有機會到台灣「走透透」，把大陸人民深厚的情誼帶到台灣。他與夫人會畫心安排，讓胡主席「嚐遍地方小吃，暢談天下大事」，引起現場熱烈掌聲。胡錦濤聞言開懷大笑，表情似乎欣然接受。

連戰所率訪問團發言人郭素春表示，胡錦濤聞言開懷大笑，而且顯露出欣然接受的表情。



郭素春



2005年4月29日，首次「胡連會」。

### 「胡連會」大事記

- 2005年4月29日 首次「胡連會」打破了國共兩黨60年不相往來的歷史，胡錦濤就發展兩岸關係提出4點主張，兩黨領導人達成並發佈「兩岸和平發展共同願景」；
- 2006年4月16日 胡錦濤對兩岸關係發展提出4點建議；
- 2007年4月28日 胡錦濤指出，兩岸分別兩害，合則共贏；
- 2008年4月29日 胡錦濤指出，兩岸雙方應建立互信、擱置爭議、求同存異、共創雙贏；
- 2008年8月8日 胡錦濤對台灣各界支持大陸同胞抗擊汶川大地震表示衷心感謝；
- 2008年11月21日 胡錦濤指出，國際金融危機正蔓延，兩岸應積極推動互惠互利的經貿合作；
- 2009年11月14日 胡錦濤表示，爭取年內啟動兩岸經濟合作框架協議協商進程；
- 2010年4月29日 胡錦濤提出，增強推動力、生命力、競爭力、凝聚力；
- 2010年11月13日 胡錦濤強調，兩岸應繼續在反對「台獨」、堅持「九二共識」基礎上求同存異，鞏固和增進互信；
- 2011年11月11日 胡錦濤強調，雙方應該繼續堅持和維護「九二共識」，增進政治互信；
- 2012年9月7日 胡錦濤就鞏固和深化兩岸關係和平發展闡述三點看法；
- 2013年2月26日 胡錦濤強調，兩岸同胞應當堅定走兩岸關係和平發展道路的信心。

資料來源：中新社



2009年，胡錦濤和夫人劉永清與連戰和夫人連方瑤合影。

### 紅藍領帶相映

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 從2005年「胡連會」打破國共長達60年堅冰，到昨日國家主席胡錦濤在人民大會堂福建廳會見中國國民黨榮譽主席連戰，短短8年時間裡，胡連二人已先後會見達12次之多，建立深厚個人情誼。

自2005年首次「胡連會」開始，胡、連二人會面多以紅、藍色領帶「相呼應」。記者發現，有趣的是，8年前，胡錦濤繫紅領帶，連戰繫藍領帶；而昨天，連戰繫上了紅領帶，而胡錦濤繫上了藍領帶。

### 兩岸十年 有守有為

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報道) 倘若2005年「胡連會」是兩岸關係從緊張到和平的重要節點，那麼昨日上午的「胡連會」在兩岸學者看來則是台灣關係10年的總結，也為大陸人事異動期間兩岸繼續夯實基礎、承前啟後留下了新的期待。

「用時間換取空間是台灣關係10年間和平發展的要訣」，台灣輔英科技大學教授蘇嘉宏認為，在民進黨荒腔走板的「台獨」路線執政期間，胡錦濤能於其前半部任期內，也就是兩岸關係緊張的時刻做到「有守有為」，是「很不容易的」。

蘇嘉宏分析指出，胡錦濤在2005年兩岸情勢相當嚴峻的時候，在「大智慧、大決心、大魄力」的思考原則下，毅然邀請當時在野的國民黨主席連戰訪問大陸，並共同發表了5項願景，使兩岸高層在政治上有了初步的互信。「也是這次會晤雙方明確了彼此的態度，才有了後來國民黨重新執政後的明朗局勢。」蘇嘉宏直言。

廈門大學台灣研究院政治研究所所長張文生也認為，兩岸和平發展的路線是由「胡連會」作為起點開創的，「雖然在胡總10年來的兩岸關係發展思路看似溫和，但是在溫和政策的推動下，兩岸卻開創了海協會和海基會重啟商談和實現「大三通」等大踏步的發展，使得5項共同願景得到了落實」。

他表示，未來兩岸關係溫和基調應該不會改變，而更全面地推進雙方交流以及兩岸高層更頻繁的協調溝通也將延續。

### 台媒：連「走春訪舊」 承先啟後

香港文匯報訊 據中社報道，台島各大主流媒體歸納出一種聲音，連戰此番「走春訪舊」在兩岸關係中起着「承先啟後」的重大意義，連戰與習近平、胡錦濤等「老朋友」的新春會面，重現了兩岸下一步能否跨入政治對話或協商的想像空間。

島內媒體留意到習近平的四句話及連戰的一句



昨日，胡錦濤與鴻海集團董事長郭台銘(左)握手，連戰在一旁介紹。

話，判斷出這場「老友相見」的背後含意。媒體指出，習近平有四句話值得留意，第一句話就在肯定連戰，說連戰深具民族情懷，且遠見卓識；第二句話，肯定「胡連會」；第三句話，(習)曾每天都要接觸台灣的事情，且始終關注台海局勢；第四句話，他將持續「和平發展」的政治路線。而連戰在同一場合也提出「一個中國、兩岸和平、互利融合、振興中華」16字，並表示這是他和習近平談話的基本原則。

### 台商：盼兩岸膽子大一點

另據《旺報》報道，連戰赴北京「走親訪舊」，大陸全國台企聯發言人、上海台商協會會長葉惠德稱，期盼未來兩岸領導人能在兩岸關係中扮演良好互動示範，持續推進兩岸關係，讓兩岸關係向前邁進「膽子大一點、步子大一點」。

### 郭素春：扁是麻煩製造者

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 連戰所率訪問團發言人郭素春昨天在北京向媒體表示，連戰在與胡錦濤會面時提到的「台灣是麻煩製造者」，是指民進黨陳水扁執政期間，台灣由於對外政策混亂，國際社會當時對台灣的看法，並不是指現在。

連戰昨天在與胡錦濤的會面時表示，長久以來，國際上認為台灣是一個麻煩製造者。事實上，也是如此。但是新的方向是，兩岸和平發展的局面已經成為台海地區的資產，而不是負債。

### 扁施政無方 對外政策混亂

對於連戰在會面中「台灣是麻煩製造者」這一說法，連戰所率訪問團發言人郭素春隨後作出澄清。她表示，連戰所指的是2000年至2008年，民進黨陳水扁執政期間，因為施政無方、對外政策混亂，國際社會對當時台灣的看法，並不是指現在。她強調，兩岸關係在「破冰之旅」後，已走上了正確的道路。

郭素春亦對連戰在訪問期間提出「一個中國、兩岸和平、互利融合、振興中華」16字基本原則，受到某台灣媒體指責作出回應。她表示，某報提到連戰主席的16個字原則是在出賣台灣主權，這是以偏概全。連主席從2005年至今，多次奔走於兩岸之間，目的就是要保護台灣主權、維護台灣主權。某報這樣說是企圖混淆視聽。



專家解讀